



林业局认“坑” 镇政府称“无”

农用地遭盗挖 谁的答复可信

加强巡查并及时上报。

两个政府部门针对同一事件、同一举报,在前后两天作出的调查结论竟如此矛盾。“存在盗挖形成土坑”和“未发现挖沙取土现象”,矛盾的回复不禁让举报人边先生陷入困惑:“我该信谁?谁的调查流于形式?两个部门沟通了吗?”

问题发生近一年,被破坏的土地位还未恢复原貌。边先生忧心忡忡:土地流转合同2027年才到期,若不能有效修复,待村集体收回土地时,村民的利益是否会受到侵害?

记者近日实地探访发现,与边先生一年前拍摄的照片相比,现场并无实质改善。尽管新安装了铁丝网并悬挂了“禁止取土”的警示牌,但地表遭挖掘破坏的痕迹依然清晰可见。

流转土地遭盗挖 求真相获得矛盾结论

桥头庄村村民边先生介绍,2017年1月1日,该村将西洼地块流转给蓟州区林业局用于储备林建设。然而,2024年7月1日,他发现这片本应被严格管护的土地上有300多平方米的地方出现挖沙、取土的痕迹,农用地表层遭到破坏。令边先生尤为不满的是,此处有负责日常巡护的人员,却未发现或者制止盗挖行为。他要求严查破坏者,并恢复土地原貌。

针对边先生的举报,蓟州区林业局和下仓镇政府先后给出答复,但答复内容却截然不同。蓟州区林业局在2024年7月15日出具的《依法履职答复书》中写明:经查,2024年6月至7月间,不明身份人员在该储备林地块(属下仓镇桥头庄村集体土地)进行采土,地面形成形状不规则的土坑。据《依法履职答复书》解释,因巡护面积大、树木遮挡隐蔽,工作人员日常巡护未及时发现,已加强巡护并将该线索转送下仓镇政府,依“林长制”职责查处。第二天,也就是7月16日,下仓镇政府也给出了答复:区林业局执法大队到场核查,未发现挖沙取土现象,已叮嘱桥头庄村村委会

监管责任引关注 修复延至2027年

此次非法取土事件,量虽不大,却暴露了监管体系的一些漏洞:作为法定管护主体的蓟州区林业局,其日常巡护机制为何未能发现土坑?“面积大、树木遮挡”的解释是否合理?在“林长制”框架下,区林业局与下仓镇政府的信息共享与协同监管机制是否失灵,直接导致对同一地块取土事实的认定结论“打架”?针对这些问题,蓟州区林业局回复说,当时经执法队核实,估算该地块取土量约5立方米,但仅发现痕迹未抓获人员,后续巡查也未再见取土行为。下仓镇政府则解释为“理解上的误会”,称镇村工作人员曾试图请举报人边先生带路核查,因其没时间而自行前往查看,受限于“地域面积大、树木茂密”,未能找到被挖点位。据介绍,被非法取土的地块位于下窝头镇嘴头村南、津蓟高速公路西侧,土地权属为下仓镇桥头庄村集体。该地块已于2017年流转给区林业局,现为储备林用地,流转期间的土地管理权明确归属区林业局。

聚焦夏季生活

你方唱罢我来和
曲高歌声声闹

公园成噪音污染重灾区

■记者 韩爱青

近期,我市多个公园因合唱团噪音扰民问题引发投诉,折射出公共空间管理的现实难题。

在武清区文化公园,每天下午两点半,合唱团准时“开嗓”,较大的音响声持续三四个小时。“周末在家连窗户都不敢开。”家住公园附近的李女士抱怨着。更让她无奈的是,双休日也要被持续不断的歌声打扰,“孩子写作业都没法集中注意力。”公园附近的武清区图书馆也深受其害,不少读者反映在阅读时也被歌声干扰。

关于噪音扰民问题,武清区城市管理委员会相关负责人表示,监测数据显示,近期公园内合唱团活动时段噪音值确实超出标准,现在的解决办法是,在公园四个主要出入口安装分贝监测仪进行实时监控,增派保安巡查提醒。“治标不治本。”李女士对这样的措施并不满意。

同样的问题也出现在北辰区瑞景体育文化公园。这里的歌唱活动从早上9点持续到中午12点,晚上又从7点多唱到将近10点,扩音器的声音穿透力极强。

事实上,2022年6月5日起施行的《中华人民共和国噪声污染防治法》已对社会生活噪声污染作出了明确规定。该法要求,在街道、广场、公园等公共场所组织娱乐、健身等活动时,应当遵守管理者规定的区域、时段和音量,并采取有效措施防止噪声污染。对于违反规定且拒不改正的,可对个人处以200元以上1000元以下罚款。

记者在调查中发现,法律虽有明文规定,执行却面临诸多难题。老年人娱乐健身的需求确实存在,公园作为公共空间应当为市民提供活动场所,但过度噪音对周边居民的生活造成影响。如何平衡两者关系成为城市治理的难点。

武清区城管委相关负责人表示,目前正在制定详细的噪音治理方案,明确划定公园内允许使用音响设备的特定区域和时段,并制定具体的音量控制标准。该方案出台后,将联合公安、街道等部门开展联合宣传和执法行动。

周边居民希望这次治理能推动问题真正解决,而不是陷入“反映一整改一反弹”的循环。公园噪音问题考验着城市管理的精细化水平,需要建立“事前规范+事中监管+事后追责”的全流程管理机制,同时兼顾不同群体的合理需求,才能实现公共空间的和谐共享。



盗挖形成的土坑至今仍未修复

区林业局表示,在发现取土现象后,实际负责日常巡护的天津市蓟州区山区综合开发有限公司(以下简称山区开发公司)已第一时间报警,采取了应急处置:对破坏区域进行围网封锁、设立警示牌,并加强了该区域的巡护频次。属地桥头庄村也强化了措施:在西洼主干路位置安装了摄像头进行实时监控,并增加了村“两委”班子成员的巡查力度,发现问题及时上报。

对于已造成的农用地破坏和公众关切的生态修复问题,区林业局给出了明确的方案:负责管护的山区开发公司将在土地流转期结束前(2027年12月底)负责恢复该地块的沙土缺失。下仓镇政府也表态,将在土地合同流转结束后,积极配合有关部门做好恢复原貌等工作。

记者手记: 取土坑的三重考问

蓟州区桥头庄村这处约5立方米的取土坑,如同一面镜子,映照出基层治理中值得深思的三重考问:

一问协同之效。面对同一事件、同一举报,两天内两个部门结论截然相反,无论成因是否为信息有误、核查标准不一,其结果都已经损耗了公信力,更清晰映射出“林长制”框架下,部门协同监管机制在实际运转中存在亟待弥合的缝隙。

二问履责之时。在破坏事实确认后,责任方将实质性生态修复的节点定于近三年后的土地流转期满(2027年年底)时。这一修复时间期限,与公众对“即损即修”的合理期待形成显著落差。农用地恢复的专业性固然需要考量,但漫长的等待期无疑加剧了公众的质疑。

三问回应之诚。当“未能找到点位”的解释与实地清晰可辨的破坏痕迹并存时,其说服力自然受到审视。回应关切,贵在基于事实的坦诚沟通与细致说明。

这处体量不大的土坑,其处理过程恰恰是观察治理现代化的一个窗口,它提示:唯有将制度设计的协同刚性、责任落实的精准及时、回应关切的真诚有效落到实处,方能让小问题不演变为信任的裂痕,切实筑牢公共利益的根基。

装个道闸 此地归我

津门湖心屿商业街自设停车场

■记者 房志勇 文/摄

本报热线23602777接到家住西青区瀚波园、瀚景园以及恋海园的多位业主反映,自家楼下津门湖心屿商业街的商户们设置了好几处闸机和停车杆,同时还配备了停车管理人员,凡是进入停车场的司机,都会被问一句:“去哪儿啊?”业主想知道,这种自行圈占门前公共空间的行为,是谁批准的?

接到市民反映后,记者来到该商业区现场,在绥江道与烟波道交口,记者看到津门湖心屿商业街分为三片商业区:一处是紧邻瀚波园的三角形商区,1—3楼的建筑结构,涵盖了银行、餐馆等商业业态,两侧各有一个闸机和停车杆;一处是紧邻恋海园和海逸王墅小区的商业区,汇集了餐馆、美发店等商户;最大一处商业区紧邻瀚景园,更是涵盖了超市、银行、教育培训机构和网吧等数十家商户。三个片区前都被安装上了闸机,样式不尽相同,但作用相同——禁止机动车随意进出。

“这些公共空地都被商户们占为己有了,不是来商户办事的车辆,不抬杆进不去。”现场,业主田先生告诉记者,自从安装了闸机后,商户派了专职人员看管,业主想进入这三个商区内空地停车都很困难。“商业街这些空地应该是公共区域吧,商户占用门前的空地作为自家停车位,我们没意见,可把所有区域圈占成停车场,这是不是侵害了其他业主的权益呢?”“如果这是公共用地,应该由街道管理。商户私设闸机,是不是违规操作?”采访中,多位业主纷纷表达自己的意见。

记者随后采访了多位法律界人士,根



据民法典第二百七十四条,商铺门前空地的归属问题,需分情况讨论:首先是小区内的空地,若商铺位于住宅区或商业小区内,且空地属于小区规划用地,则使用权归全体业主共有,即便商户交了物业费,但物业费仅涵盖卫生、设施维护等,不代表独占使用权;其次,临街商铺的空地,若商铺门前是市政道路,空地属于政府管理的公共资源,任何人不得私自占用;第三,开发商未移交的空地,若商铺门前空地未被纳入小区公摊面积,开发商可以保留所有权,但需在销售时明确定约。

记者随后与天津市规划和自然资源局西青分局取得联系,该局工作人员通过相关技术手段甄别了该商业区的土地产权状况:“这部分商业区域随着周边社区,整体由当时的开发商拍走了。商业区内的空地使用

权,一部分归商户和全体业主共同所有,一部分归政府所有,由政府相关部门进行管理和维护。归政府所有的土地,任何单位和个人无权圈占,归为己用。”

记者随后将“津门湖心屿商业街地区设置停车杆”一事反映给了西青区津门湖街道办事处,街道工作人员与该商业区物业管理方——融创物业公司进行沟通协调。据物业公司介绍,目前三个区域都是免费停车状态,

为了规范停车秩序,增设了停车杆等设施,业主及商户联系物业后均可使用。部分停车场路面受损严重,该物业公司正在对该区域提升改造,因此暂时无法使用。等整体改造完工后会将停车管理方案进行公示,并征求周边业主意见。街道工作人员目前正在勘查商铺门前用地属性,物业公司设置闸机过程中,如果涉及国有土地,需要办理相关手续。

故障时靠频繁按键自救 管理方要控制随意按键

居民和物业“抢夺”电梯按键

■记者 黄莹

小区电梯频繁故障,居民们靠按下一个楼层按键自救,而物业在这个时候提出加装梯控系统的方案,引发居民对乘梯安全保障、应急救援效率等问题的担忧。市民王女士向本报热线23602777反映问题,希望相关部门能尽快解决。

王女士家住和平区金茂广场2号楼,近几个月,电梯频繁故障困扰着楼内的180户居民。王女士说金茂广场2号楼共30层,每层6户居民。楼内分东西两侧,每侧各有一部电梯。近几个月,西侧电梯有时候甚至一天能坏三四次。虽

说只要报修就会有人前来维修,但是屡修屡坏,停运事件经常发生。“最危险的是坠梯。”王女士说,在近几个月里出现了好几次坠梯事故,每次居民都靠按其他楼层按键才控制住电梯,“坠了三四层的情况都有”。前不久,物业张贴通知,6月份要启用电梯梯控系统,居民强烈反对:“电梯频繁坏,我们靠的就是按其他楼层按键自救,如果无法按其他楼层,又怎么能确保我们的安全?”

金茂广场是2008年前后建成入住的小区,电梯确实存在老化问题。和平区南市街道办事处相关工作人员在接受记者采访时说,2025年1月19日小区新老物业交替,新物业在入驻后对电梯进行了检

查,使用年限过久、零部件老化、磨损严重等都是导致故障的原因。由于近来外来人员进入小区的情况频发,物业决定安装梯控系统,也是为了居民安全。居民担心滑梯后无法按动其他楼层按键进行缓冲,物业公司咨询了电梯厂家,电梯厂家认为电梯内自带安全系统(电梯安全钳),安全钳是电梯安全系统的核心,其最主要的作用是在电梯出现超速、失控或悬挂装置断裂等紧急情况下,通过机械摩擦力将轿厢紧急制动并固定在导轨上,防止电梯坠落或冲顶,不会发生居民担心的问题。这位工作人员称,关于电梯的频繁故障,物业也在积极联系电梯厂家,研究更换电梯,以彻底解决问题。

市政府办公厅、天津12345政务服务便民热线、津云新媒体(政民零距离)栏目与天津日报社会部合办

天津帮办

帮办热线 23602777
http://ms.enorth.com.cn/zmljli/

关注城市角落

▶ 保利玫瑰湾公交站

站牌一米高 想看站名得猫腰

■记者 高立红 文/摄

公交站牌只有一米高,想看站名得猫腰。这种尴尬场面已经持续了几年时间。

市民孙先生住在河北区泉江里小区,他们小区对面就是公交608路、609路保利玫瑰湾公交站。“这个公交站的站牌跟一般的站牌不一样,没有棚亭,而且站牌只有一米高,想看清楚站牌上的站名,还得猫腰,太不方便了。”



等车的市民蹲在原站牌前

记者近日在现场看到,这个公交站牌上只显示有608路、609路两条公交线路。站牌不大,用一根铁管连接到圆形底盘上,包括底盘厚度在内共一米左右高。站牌上面的字不大,想看清楚每个站的站名,得走近了,弯下腰才行。

记者找到附近608路公交总站,询问站牌低矮的原因,工作人员表示不清楚。记者又向天津市公共交通集团(控股)有限公司了解情况,这次得到的回复是:该公交站点是附近保利玫瑰湾小区的开发商引进的,站牌也是开发商自行制作安装的,规格等方面比较随意。他们调查得知情况后,已经安排重新制作了标准的站牌。

截至发稿前,记者得到消息,新站牌已经安装完毕。

▶ 宁河区北淮淀镇

夜间施工忙 乐善庄村受干扰

■记者 赵煜

家住宁河区北淮淀镇乐善庄村的居民刘先生近日向本报热线23602777反映,潮白河左堤夜间施工,产生的噪音严重干扰了村民正常生活,希望有关部门解决。

刘先生告诉记者,潮白河左堤每天晚上都会有数台挖掘机与运输车持续作业。机械运转的轰鸣声与车辆行驶的噪音在寂静的夜晚格外刺耳。施工场地与乐善庄村仅一路之隔,相距20米左右。不少居民表示,深夜时分的噪音让他们难以入眠。

“我们知道工程可能有工期压力,也理解其重要性。”乐善庄村一位居民无奈地说,“但连续多晚的噪音实在让人吃不消,家里的老人和孩子都睡不好觉。”许多居民在表达对工程理解的同时,也迫切希望相关部门能兼顾居民的生活需求,合理规划施工时间,尽量避免在夜间进行高噪音作业。

记者联系了北淮淀镇政府,工作人员回复称,潮白河左堤工程为潮白新河乐善橡胶坝段治理工程,因汛期将至,施工方为确保安全度汛,近期正在抢抓工期赶进度。现已与相关负责人沟通联系,说明群众反映的问题。工程负责人承诺,将合理优化施工作业时间,减少对周边百姓影响。

▶ 宝坻区口东镇

篮球场停车 村民健身没场地

■记者 韩爱青

日前有村民反映,宝坻区口东镇东辛村公共篮球场长期被私家车辆占用,导致村民无法正常运动。

作为村内重要的一处公共运动场所,东辛村的篮球场本应是村民锻炼身体、休闲娱乐的场地。然而,村民刘先生指出,这片宝贵的场地长期被私家车辆“霸占”。他描述,车辆密集停放在场内及紧邻区域,使得篮球场形同虚设,孩子们想打场球都找不到地方。刘先生展示的照片清晰地揭示了问题的严重性:画面中,整个篮球场被挖掘机、货车、小轿车等车辆占得严严实实,几乎没有留下任何可供运动的空间,篮球场彻底沦为停车场,村民们的运动需求被忽视。

针对村民反映的问题,口东镇政府回应称,此前已多次组织人员清理放在篮球场的车辆。不过周边街道狭窄、停车位紧张,导致该场地屡遭临时占用。为彻底解决问题,镇政府经研究,决定采取在篮球场周边加装物理隔离设施的方案。该方案已履行相关预算审批手续,并通过民主程序完成公示。隔离设施现已安装到位,有效阻断了车辆进入,篮球场场地功能恢复。

▶ 南开区长华里社区

修剪不到位 龙爪槐长势堪忧

■记者 高立红

南开区华苑长华里小区的龙爪槐造景是该小区的代表性园林景观。该小区居民王先生反映,几年来,小区种植的龙爪槐相继死亡,今年又有树木干枯,希望专业人员指导养护,抢救一下这些树木。

记者现场采访时发现,该小区26号楼与27号楼之间,用22株龙爪槐打造的环形景观,因为树木的干枯死亡,已经影响了美观。29号楼与30号楼中间的扇形景观,因枯枝较多而逊色不少。在小区转了一圈发现,这里的龙爪槐大都存在修剪不到位的情况,很多龙爪槐都挂着枯枝。居民担心,如不及时修剪,这些枯枝会将病菌传染到其他枝丫上,影响树木健康。

长华里社区居委会调查后回复说,已请专业人员到场并给出养护方案,先将死树移除再补种同品种同大小的树,达到恢复原状的效果。同时,居委会、业委会联手督促小区物业尽快进行修剪,为树木创造更加健康的生长空间。